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Tento prieskum je výstupom projektu „Podpora udržateľnosti verejných financií“, ktorý 

finančne podporil OPEN SOCIETY INSTITUTE. 

 

1. Evidujete vo Vašom meste/obci investičné alebo iné projekty (vrátane úverov), ktoré bude 

Vaše mesto/obec splácať ešte aj po uplynutí 5 rokov od dnešného dátumu? V prípade kladnej 

odpovede uveďte, prosím, počet takých projektov.  

 

Odpovede: 

Áno: 139 respondentov. Počet projektov: 304 

Nie: 232 respondentov 

 

2. Približne v akej výške je celková hodnota projektov (vrátane úverov), ktoré bude Vaše 

mesto/obec splácať ešte aj po uplynutí 5 rokov od dnešného dátumu, v pomere k ročným 

príjmom Vášho mesta/obce?  

 

Odpovede: 

 Počet Podiel 

0% 188 57% 

1% až 20% 67 20% 

21% až 60% 40 12% 

61% až 100% 17 5% 

101% až 300% 9 3% 

nad 300% 9 3% 

Spolu 330 100% 

 

3. Evidujete vo Vašom meste/obci investičné alebo iné projekty (vrátane úverov), ktoré bude 

Vaše mesto/obec splácať ešte aj po uplynutí 10 rokov od dnešného dátumu? V prípade 

kladnej odpovede uveďte, prosím, počet takých projektov.  

 

Odpovede: 

Áno: 92 respondentov. Počet projektov: 187 

Nie: 279 respondentov 

 

4. Približne v akej výške je celková hodnota projektov (vrátane úverov), ktoré bude Vaše 

mesto/obec splácať ešte aj po uplynutí 10 rokov od dnešného dátumu, v pomere k ročným 

príjmom Vášho mesta/obce?  

 

Odpovede: 

 Počet Podiel 

0% 214 70% 

1% až 20% 40 13% 

21% až 60% 27 9% 

61% až 100% 11 4% 

101% až 300% 6 2% 

nad 300% 9 3% 

Spolu 307 100% 

http://www.ineko.sk/projekty/podpora-udrzatelnosti-verejnych-financii


 

5. Evidujete vo Vašom meste/obci investičné alebo iné projekty (vrátane úverov), ktoré bude 

Vaše mesto/obec splácať ešte aj po uplynutí 20 rokov od dnešného dátumu? V prípade 

kladnej odpovede uveďte, prosím, počet takých projektov.  

 

Odpovede: 

Áno: 65 respondentov. Počet projektov: 128 

Nie: 306 respondentov 

 

6. Približne v akej výške je celková hodnota projektov (vrátane úverov), ktoré bude Vaše 

mesto/obec splácať ešte aj po uplynutí 20 rokov od dnešného dátumu, v pomere k ročným 

príjmom Vášho mesta/obce?  

 

Odpovede: 

 Počet Podiel 

0% 227 78% 

1% až 20% 31 11% 

21% až 60% 16 5% 

61% až 100% 7 2% 

101% až 300% 4 1% 

nad 300% 7 2% 

Spolu 292 100% 

 

7. Aké veľké problémy v hospodárení miest a obcí vo Vašom regióne môžu podľa Vás 

v budúcnosti spôsobiť ich dlhodobé záväzky? 

 

Odpovede: 

 Počet Podiel 

Žiadne problémy 80 23% 

Mierne problémy 57 16% 

Stredne veľké problémy 125 35% 

Vážne problémy 49 14% 

Obrovské problémy 41 12% 

Spolu 352 100% 

 

8. Priestor pre prípadné komentáre. 

(vzhľadom na anonymitu prieskumu nezverejňujeme) 

 


